
ATA DA REUNIÃO ORDINÁRIA DO CEMVEJ – REALIZADA EM 29/08/2024

Ao vigésimo nono dia do mês de Agosto de dois mil e vinte quatro, às 14h00m em

formato  online, por  meio  do  link  disponibilizado para  todas  (os),  deu-se  início  à

Reunião Ordinária do Comitê Estadual de Memória, Verdade e Justiça do Estado do

Paraná.  Conforme  convocação  prévia  fez-se  presentes:  TITULARES

GOVERNAMENTAIS: JANE VASQUES (SEJU); DELVANA LÚCIA (SEED); KASSIA

SARITA (DEAP); ADRIANE ISABELLE (SEEC); SUPLENTES GOVERNAMENTAIS:

DORA  SILVIA  (DEAP);  DOUGLAS  HENRIQUE  (SEJU);. TITULARES  DA

SOCIEDADE  CIVIL: IVETE  MARIA  CARIBÉ  ROCHA  (SERPAJ); ALUÍZIO

FERREIRA  PALMAR  (CDHMP); SUPLENTES  DA  SOCIEDADE  CIVIL: —.

CONVIDADOS (AS)  /   PARCEIROS (AS)  /  COLABORADORES (AS): RAYSSA

(DPU);  CLÁUDIA  CRISTINA  HOFFMANN  (COORDENADORA  DO  LUME);

NORTON NOHAMA (UFPR); JUSTIFICATIVA DE AUSÊNCIA: Sem justificativas de

ausência. 1. Abertura: Inicialmente, Ivete agradeceu a presença de todas (os) e em

seguida, Jane realizou a chamada nominal dos (as) presentes para registro em ata.

Logo após a chamada, Ivete deu início à Reunião Ordinária do Comitê Estadual de

Memória, Verdade e Justiça do Estado do Paraná.  2. Aprovação de pauta: Ivete

indagou se todos (as) estavam de acordo com a pauta — sem ressalvas, aprovada.

3. Aprovação da Ata da Reunião Ordinária de Julho de 2024: Ivete perguntou se

todas (os) estavam de acordo com a redação da Ata Ordinária de Julho — sem

ressalvas, aprovada. 4 .Exposição Memória Encontrada entre a Solidariedade e

Perseguição: Ivete informou que a nomenclatura da exposição provém do fato que

as  fotos  e  demais  documentos  foram  encontradas  em  uma  antiga  Delegacia,

concedidos pelo Governo da Argentina para a Comissão Provincial da Memória da

Argentina.  Esse  acervo  se  tornou  muito  importante,  pois  muitos  daqueles  que

estavam tentando asilos políticos em outros países, atualmente são desaparecidos

políticos. Além disso, os documentos contam histórias destes exilados dentro das

Embaixadas e seus desdobramentos durante o período. A exposição está alocada



no Edifício Dom Pedro I, anexo à Reitoria. Além disso, Ivete destacou a necessidade

do reembolso para a Viviane, que veio de Porto Alegre com recursos próprios para

participar da exposição. 5. Informes da Secretaria Executiva: Jane informou que a

Sheila  foi  desligada pela  empresa terceirizada e  agora,  a  Lisandra  será  a  nova

Secretária Executiva do CEMVEJ. Ademais, informou que agora o Douglas é seu

suplente, além de ser Coordenador da Cidadania na SEJU.  6. Edital de Eleição

2024-2026: Jane informou que foram recebidas 10 inscrições e 8  entidades foram

habilitadas, sendo disponibilizadas posteriormente por e-mail e no site a relação das

quais foram. Além disso, Jane informou que a Assembleia Geral acontecerá das 09h

às 12h no dia 04/09/2024 (quarta-feira) para que as entidades possam se apresentar

antes da votação. Cada Entidade receberá um  e-mail com a cédula de votação e

nela, deverá votar em 3 entidades. Após a contagem dos votos, as 4 entidades mais

votadas serão as novas entidades participantes no CEMVEJ. A Eleição acontecerá

das 12h às 15h. Norton indagou o porquê de ser 3 votos por entidade e 4 entidades

eleitas,  além disso,  solicitou  a  lista  de  entidades  habilitadas  e  seus  respectivos

representantes antes da publicação. Jane respondeu que não pode fornecer a lista

de  entidades  habilitadas  antes  da  publicação,  pois  é  necessário  que  todos  (as)

tenham acesso no mesmo dia/horário para garantir igualdade de acesso. Em relação

a serem 3 votos por entidade, Jane informou que em reunião com o Setor Técnico

da SEJU, foi constatado que com 4 votos há a possibilidade de empate, mas com 3

não. Aluízio ressaltou a proposta de serem 4 votos por entidade, para que cada um

(a) vote na própria entidade e mais 3 entidades, além disso, os membros precisam

saber  as  entidades  habilitadas  para  fazer  campanha/pedir  voto.  Por  fim,  Aluízio

informou que o CDH de Foz do Iguaçu está sob intervenção porque houve um caso

de um sujeito que se autoproclamou Presidente do Comitê e assim, um juiz anulou

as  eleições,  então,  se  essa  entidade  se  inscrever  no  CEMVEJ  é  um  grande

problema, pois não há legitimidade e legalidade. Jane informou que está seguindo o

cronograma que foi definido em Edital e ontem (29) foi o fim do prazo de envio de

recursos, assim, a publicação de entidades habilitadas e inabilitadas será publicada

em Diário Oficial na data prevista em Edital. Além disso, quando for publicada, Jane



indicou que encaminhará para todos (as) terem conhecimento das entidades que

estarão aptas para serem votadas. Em relação ao CDH de Foz do Iguaçu, Jane

informou que a entidade enviou todas as documentações, inclusive com uma liminar

e nela diz que a Presidência é da gestão anterior. Em relação à quantidade de votos,

Jane  informou  que,  se  é  o  desejo  do  CEMVEJ,  levará  a  solicitação  para  os

responsáveis pelas cédulas de votação para adição de mais um voto (de 3 para 4

votos por entidade). 7. Orçamento CEMVEJ 2025 / 8. Plano de Trabalho CEMVEJ

2025:: Cláudia  registrou  que  a  rotatividade  de  funcionários  da  SEJU  prejudica

demais  o  trabalho  do  CEMVEJ  e  é  preocupante  as  frequentes  saídas  de

funcionários, o que impacta as ações do Comitê e há uma precarização naturalizada

do trabalho.  Em relação  ao  ponto  de  pauta,  Cláudia  pontuou  que  não  se  pode

“perder esse momento” do ano, pois é o momento em que se prevê o orçamento

para 2025, por isso, solicitou esse ponto de pauta para tirar algumas dúvidas. Por

exemplo, indagou se o CEMVEJ — enquanto Comitê — tem condições de reservar

ou fazer uma previsão orçamentária para realizar atividades em 2025, tanto dentro

do próprio  comitê,  quanto  direcionado ao  LUME.  Portanto,  Cláudia  solicitou  que

essas questões sejam discutidas, seja no pleno do CEMVEJ ou em uma Comissão

específica — colocando-se à disposição para participar. Além disso, a partir dessa

nova  eleição  é  necessário  discutir  as  ausências/abandonos  dos  representantes

indicados ou eleitos no CEMVEJ para garantir que não haja esvaziamento do comitê

e suas atividades — para isso, sugeriu que haja um rigor maior quanto às ausências.

A seguir, Cláudia destacou que os pontos 7 e 8 são quase a mesma discussão que

é, se não há Plano de Trabalho para 2025, também não há previsão orçamentária.

Jane respondeu que a Coordenação de Conselhos e Comitês é nova e a SEJU

entendeu que seria  necessário  um setor  voltado para isso,  por  isso,  está sendo

criado um orçamento e encaminhou os orçamentos de todos trimestres. Além disso,

desde  o  início  do  ano  enviou,  mas  não  foi  utilizado,  o  orçamento  consiste  em

impressões de  folders,  livros,  planos estaduais,  conferências e  etc.  Inclusive,  as

passagens são fornecidas somente para Conselhos,  não Comitês,  apesar de ter

solicitado diversas viagens para o Aluízio e terem sido aprovadas. Douglas sugeriu



que o Plano de Trabalho seja construído após as Eleições do CEMVEJ. Cláudia

solicitou que seja pautado na próxima reunião.  9. Relatos do LUME – Saída da

Secretária Executiva do LUME: Cláudia informou que a Flávia saiu do LUME e que

solicitou  esse  ponto  para  falar  do  Termo  de  Cooperação,  informando  que,  a

Defensoria  Pública  concordou  com  todos  os  termos   e  estão  esperando  o

documento  para  assinar.  Quanto  ao  TJPR,  Cláudia  relatou  que  também estava

caminhando muito bem e que é necessário que o CEMVEJ responda, via Ofício, ao

TJPR quanto ao orçamento solicitado sobre as trocas de exposições — que gira em

torno  de  15/20  mil  reais  a  cada  2  anos.  Além disso,  a  Desembargadora  Maria

Aparecida solicitou uma justificativa do significado da Sala Lume, que também deve

entrar no Termo de Cooperação, para que o TJPR nunca pense que é possível

substituir  o  espaço  para  outra  sala,  prédio  ou  espaço.  Em  relação  ao  MPPR,

recentemente foi alterado o Procurador-Geral por meio das eleições, mas espera

que ele assine conforme a redação havia sido posta, sendo de responsabilidade do

MPPR ceder  a  Coordenadora (Cláudia)  e  um Residente  Técnico especialista  no

tema. Em relação à SEJU, Douglas relatou que estavam aguardando o Plano de

Trabalho  para  o  Termo Aditivo  porque  é  o  único  documento  que  falta  para  ser

inserido no protocolo e encaminhado à Assessoria Técnica. Uma vez aprovado pela

Assessoria Técnica, o protocolo vai para PGE (que geralmente não demora muito) e

após voltar de lá, pode ser marcada a assinatura do Termo de Cooperação. Cláudia

informou que recebeu uma orientação do MPPR para que não haja uma Cerimônia

para  assinatura  (por  questões  de  agenda  e  para  dar  celeridade),  assim,  cada

instituição deve assinar  para  formalizar  essa pendência  que se arrasta  há tanto

tempo. 10. Informes Gerais: Aluízio informou que ele e a Profa. Carla participaram

no dia  20 de eventos/atividades de memória,  verdade e justiça na Universidade

Fronteira Sul (Campus Laranjeiras), havendo um grande interesse dos participantes

para  saber  mais  do  CEMVEJ.  Por  isso,  ele  convidou  um  dos  integrantes  que

construíram as  atividades  para  participar  da  reunião  como  ouvinte.  Além disso,

quanto ao Centenário da Coluna Prestes, Aluízio informou que estavam andando

bem e haverá uma exposição pública, palestras e demais eventos e espera que o



CEMVEJ forneça apoio institucional ao evento.  11. Encerramento:  Por fim, Ivete

agradeceu a presença de todas e todos e deu encerramento à Reunião Ordinária do

Comitê  Estadual  de  Memória,  Verdade  e  Justiça  do  Paraná.  A  presente  ata  foi

lavrada por Davi da Rosa. Revisada Lisandra Silvério


